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Ortsteilrat Schwerborn Erfurt, 24.02.2023 

OR SWB/002/2023  
 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Schwerborn am 20.02.2023 

 

Sitzungsort: 

 

Bürgerhaus, Kastanienstraße 15, 

99095 Erfurt-Schwerborn  

Beginn:  

 

18:00 Uhr 

Ende: 

 

18:30 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: 

 

Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter/in: Herr Peters 

Schriftführer/in: Frau Lange 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.11.2022 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Heimatblatt 

0332/23 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0333/23 

 6.3. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0334/23 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  
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 10. Ortsteilbezogene Themen  

   

 11. Informationen  

   

________________________________________________________________________________ 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest.  

Es wird darauf hingewiesen, dass die Niederschrift der nichtöffentlichen Sitzung vom 

14.11.2022 während der Sitzung zur Einsichtnahme in Umlauf gegeben wird. 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 3. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

14.11.2022 

 

   

Zur Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Ortsteilrates Schwerborn werden keine Ein-

wendungen erhoben. 

 

Beschluss: 

Die Niederschrift der Ortsteilratssitzung vom 14.11.2022 wird bestätigt. 

bestätigt Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Für die heutige Ortsteilratssitzung hatten eigentlich mehrere Einwohner ihre Teilnahme 

angekündigt. Da keiner der Einwohner erschienen ist, erläutert der Ortsteilbürgermeister 

den Sachverhalt. 

Besonders zu dieser Jahreszeit / Witterung ist die Straße von Erfurt nach Schwerborn bzw. 

Stotternheim stark verschmutzt. 

Nach Kenntnis des Ortsteilrates ist der Verursacher die Firma Wagner Kieswerke GmbH. In 

welchen Abständen bzw. bei welchem Grad der Verschmutzung die Straße durch die Firma 

gereinigt werden muss, ist dem Ortsteilrat nicht bekannt. 

 

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen zur Beschlussfassung vor. 
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 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Heimatblatt 

0332/23 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 17 Abs. 2 Buchstabe a) der Ortsteilverfassung – Anlage 5 der Hauptsatzung 

der Stadt Erfurt – werden finanzielle Mittel i.H.v. 1.200,00 EUR für die Erstellung des "Hei-

matblattes", anteilmäßig für den Ortsteil Schwerborn, zur Verfügung gestellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf Grundla-

ge § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 6.2. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Repräsentationsmittel des Ortsteilbürgermeisters 

0333/23 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 19 a und f, Anlage 5 der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Erfurt werden 

dem Ortsteilbürgermeister oder einem von ihm Beauftragten zur Erfüllung / Wahrneh-

mung der Repräsentationsaufgaben finanzielle Mittel i.H.v. 300,00 EUR zur Verfügung ge-

stellt. 

Bereits getätigte Ausgaben werden anerkannt. 

 

Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch entsprechende Belege auf Grundla-

ge § 71 ThürGemHV (Thüringer Gemeindehaushaltsverordnung) nachzuweisen. 

 

Nicht verbrauchte finanzielle Restmittel aus diesem Beschluss, stehen für andere Be-

schlüsse wieder zur Verfügung. 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 6.3. Verwendung der Mittel aus der Vermietung von Räumen 

im Bürgerhaus entsprechend der Betreiber- und Nut-

zungsordnung 

0334/23 

   

 

Beschluss: 

Entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 2 der Betreiber- und Nutzungsordnung für die Vergabe und 

Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt Erfurt vom 22. Juni 2016 

werden die Mieteinnahmen für die Ausstattung und bauliche Unterhaltung des Bürger-
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hauses gemäß § 8 Abs. 1 b der Ortsteilverfassung und unter Voraussetzung der Bestätigung 

des Haushaltes verwendet. 

Die geschäftsführende Dienststelle, hier D01 - Sachgebiet Ortsteilbetreuung, wird beauf-

tragt den Beschluss entsprechend § 2 Abs. 2 Satz 1 der Betreiber- und Nutzungsordnung für 

die Vergabe und Benutzung von Räumen in Bürgerhäusern der Landeshauptstadt vom 22. 

Juni 2016 umzusetzen und erforderliche Absprachen mit den Fachämtern zu führen. 

beschlossen Ja 5  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

 7. Vorberatung von dringlichen Entscheidungsvorlagen des 

Stadtrates und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur 

Behandlung im Ortsteilrat vor. 

 

 8. Vorberatung von Entscheidungsvorlagen des Stadtrates 

und von Ausschüssen 

 

   

Es liegen keine Entscheidungsvorlagen des Stadtrates und von Ausschüssen zur Behand-

lung im Ortsteilrat vor. 

 

 9. Beteiligung des Ortsteilrates  

   

Es liegen keine Sachverhalte zur Beteiligung des Ortsteilrates vor. 

 

 10. Ortsteilbezogene Themen  

   

Es liegen keine, auf den Ortsteil bezogener Themen vor. 

 

 11. Informationen  

   

Nachstehende Sachverhalte werden durch den Ortsteilbürgermeister und den Mitgliedern 

des Ortsteilrates angesprochen bzw. werden darüber informiert: 

 

🔘 Aufstellung von Containern im Hof der Ortsteilverwaltung / Bürgerhaus 

Der Hof wird von den Mietern des Bürgerhaues sowie der Freiwilligen Feuerwehr genutzt 

und wird gut angenommen. Da eine Unterstellmöglichkeit für u.a. Bierbänke, Zelte und 

Grills fehlt, gibt es die Idee zur Aufstellung eines einfachen Containers hinter dem Feuer-

wehrgerätehaus. Derzeit lagern diese Sachen im Feuerwehrgerätehaus oder im Heizungs-

keller des Bürgerhauses. Die Anschaffung und Aufstellung würde ca. 5.000,00 EUR kosten. 

Eventuell könnten hierfür die finanziellen Mittel nach § 4 der Ortsteilverfassung einge-

setzt werden. 

Am 21.02.2023 findet hierzu ein Vororttermin mit dem Amt für  

Gebäudemanagement statt. 

 

🔘  Ortsteilverwaltung / Bürgerhaus – Sanierung der Heizungsanlage 
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Die Firma Günter Müller & Sohn – Meisterbetrieb für Heizung, Sanitär, Solarien, welche 

auch für die Wartung der Heizungsanlage in der Ortsteilverwaltung / Bürgerhaus Schwer-

born zuständig ist, teilt mit, dass eine Erneuerung des Heizkessels erforderlich ist. In der 

Ortsteilverwaltung / Bürgerhaus befindet sich derzeit eine herkömmliche Heizungsanlage. 

Ein Angebot hierfür wurde schon vor ca. 2 Jahren beim Amt für Gebäudemanagement vor-

gelegt. 

 

🔘  Radweg zwischen Erfurt und Schwerborn 

Ein Gespräch zum Thema "Radweg" zwischen Ortsteilbürgermeister und der Firma Wagner 

ist bisher von Seiten der Firma nicht zustande gekommen. 

 

🔘  Freie Veranstaltungsfläche am Lutherstein 

Eine Vorstellung der Auswertungsergebnisse zur Freie Veranstaltungsfläche am Luther-

stein soll zur Ortsteilratssitzung am 20.03.2023 durch die Kulturlotsin der Kulturdirektion 

Erfurt erfolgen.  

Dem Ortsteilbürgermeister / Ortsteilrat sind keine Beschwerden zwecks Lärmbelästigun-

gen bekannt. 

 

🔘  Schranke – Rudestedter Weg 

Die durch das Garten- und Friedhofsamt errichtete Schranke ist seit ca. 1 Jahr nicht mehr 

vorhanden. Die Schranke wurde beschädigt und dadurch abgebaut. Da dieser Weg eine di-

rekte Verbindung nach Udestedt ist, bittet der Ortsteilrat um den aktuellen Stand, ob die 

Schranke wieder errichtet wird. 

 

 

  

gez. Henry Peters gez. Heike Lange 

Ortsteilbürgermeister/in Schriftführer/in 
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